



Степан Николаевич Мамеев (1859 – 1939)

Приказом Енисейского губернского ревкома от 11 августа 1920 г. № 98 было образовано Енисейское губернское управление архивным фондом, вскоре переименованное в губернское архивное бюро.

Первым руководителем Енисейского губернского управления архивным фондом в далеком 1920 году был назначен Степан Николаевич Мамеев. Он родился в селе Усть-Питское Енисейского уезда 8 января 1860 г. (27 декабря 1859 г. по старому стилю). Окончил 6 классов губернской классической гимназии в Тобольске, всю жизнь занимался самообразованием. Много лет Степан Николаевич служил в армии. Не имея специального образования, дослужился до чина подполковника.

В 1919 году С.Н. Мамеев переехал в Красноярск и устроился на работу в библиотеку музея Приенисейского края. Именно музей в январе 1920 года, после освобождения Красноярска от колчаковцев, взял на себя заботу об охране архивных материалов разных упраздненных учреждений. Степан Николаевич был назначен заведующим отдела исторического архива, который был образован при музее. 11 августа 1920 года приказом Енгубревкома Мамеев был утвержден руководителем Енисейского губернского управления архивным фондом, позднее переименованное в губернское архивное бюро. Началась тяжелейшая работа по спасению архивных документов от гибели.

С.Н. Мамеев сам объездил всю губернию, собирая архивные материалы. Из Туруханского края были вывезены документы Троицкого монастыря и Тазовской церкви XVII-XVIII веков, из волостных правлений – ценнейшие волостные архивы. В это время были сформированы основные фонды по истории Приенисейского региона досоветского

периода. А между тем, штаты архивного бюро были утверждены по минимуму: в 1920 году – 3 сотрудника, в 1926 – 5.

С самого начала архивная работа была подчинена политическим целям и идеологическим задачам молодой советской республики. В августе 1920 года была создана Комиссия для собирания и изучения материалов по истории Октябрьской революции и истории партии – Истпарт. В 1924 году были созданы политические секции, которые занимались выявлением документов по истории революционного движения, а заодно выполняли задания ОГПУ, партийных организаций и т.п. Причем Истпарту и политическим секциям отводились лучшие помещения, на работу туда направлялись грамотные, проверенные кадры.

С 1920 по 1924 гг. на хранение были приняты архивы Енисейской духовной консистории, Енисейского губернского управления, Красноярской городской думы и управы, Енисейского губернского жандармского управления, Юдинская коллекция и другие бесценные документы по истории Енисейской губернии. К 1 октября 1926 года общий объем принятых на хранение материалов (дореволюционных и советского периода) составил: разобранных – 82526 единиц хранения и неразобранных – 223630 килограммов.

В 1920 году для архивных документов было выделено одно архивохранилище площадью 234 кв. м., в 1923 году их было уже 4, а в 1926 году – 8 (общая площадь 1394 кв. м., длина стеллажей – 4187 м.). Работать было невероятно тяжело – не было отопления, электрического освещения, во многих помещениях не было даже окон. Документы часто лежали просто на полу в несколько рядов, что значительно затрудняло работу с ними. И тем не менее, в этот период идет не только сбор документов, но и их первоначальное описание. Только по Енисейскому губернскому управлению сам С.Н. Мамеев перелистал 230 000 дел. По распоряжению Централхива РСФСР к 100-ю восстания декабристов Степан Николаевич провел огромную работу по выявлению материалов о сосланных в Сибирь декабристах. Занимался Мамеев и поиском документов о предках великого русского художника В.И. Сурикова.

10 марта 1939 года Степана Николаевича Мамеева не стало. Похоронили его в Красноярске на Троицком кладбище вблизи могилы декабриста В.Л. Давыдова. Архивисты, чтя память С.Н. Мамеева, посещают его могилу, приводят ее в порядок.

Источник: официальный сайт «Архивы Красноярского края» <http://красноярские-архивы.пф/gosudarstvennyi-arkh/users/articles/425>